



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОММУНИСТ БЕЛАРУСИ

МЫ И ВРЕМЯ

Газета Коммунистической партии Беларуси

№15 (1371)

14 АПРЕЛЯ 2023 ГОДА

COMPARTY.BY
VK.COM/COMPARTYBY

T.ME/KOM_PARTY_BELARUS
T.ME/LIGA_KOM_MOL

ВСТРЕЧА С МИНИСТРОМ ОБОРОНЫ РОССИИ СЕРГЕЕМ ШОЙГУ

Президент Беларуси Александр Лукашенко провел встречу в Минске с Министром обороны России Сергеем Шойгу, который прибыл в белорусскую столицу в развитие недавних договоренностей между главами государств.

«Расставаясь после последних переговоров с Владимиром Владимировичем (Путиным. - Прим.), мы договорились, что вы со специалистами приедете в Беларусь, и мы сядем с вами, обсудим вопросы безопасности Беларуси. Вы знаете, на ВГС я уже поднимал этот вопрос. Но до этого мы обсудили этот вопрос с Владимиром Владимировичем», - сказал Президент.

Александр Лукашенко констатировал, что западные страны не выполняют договоренности о гарантиях безопасности, которые давались в рамках Будапештского меморандума в обмен на вывод ядерного оружия. «Где-то после 1994-го года, известного Будапештского меморандума, где клялись все западные державы и Россия предоставить полную безопасность Казахстану, Украине и Беларуси. Естественно, вы знаете, что западные государства растоптали все эти договоры, соглашения и заявления, и никакой безопасности нет. Имелась в виду экономическая безопасность, если они вводят против нас, России санкции?! - отметил белорусский лидер. - Поэтому я этот вопрос поднял в переговорах с Президентом России. Он абсолютно меня поддержал по всем направлениям. И, говорит, нам надо проревизировать все



наши договоры и соглашения - Беларусь и Россия, - посмотреть, какой нормативный правовой акт межгосударственного характера надо принять сейчас, чтобы обеспечить полную безопасность Беларусь».

«В общем это звучало на переговорах так, что в случае агрессии против Беларуси Российская Федерация защищает Беларусь как собственную территорию. Вот такие нам нужны (гарантии. - Прим.) безопасности», - заявил Президент.

Александр Лукашенко еще раз подчеркнул, что на Западе забыли о своих обязательствах. «Ну какие нам гарантии безопасности Америка может предоставить? Да никаких. Кроме подстегивания агрессии против нас, как видим мы сейчас. Нам от нашей братской России нужны полные гарантии безопасности. И вот мы с Путиным, расставаясь, еще раз коснулись этого вопроса и договорились, что вы со специалистами приедете сегодня и мы этот вопрос серьезно обсудим в контексте той ситуации, которая складывается вокруг нас сегодня.

В том числе и специальной военной операции. Поэтому я благодарю вас, что вы приехали к нам. Думаю, мы сегодня обсудим все вопросы, которые касаются наших двусторонних отношений и ситуации, складывающейся в Беларусь и России», - сказал Глава государства.

Еще одна тема, которую Александр Лукашенко обсудил с Сергеем Шойгу, касается боевой подготовки и слаживания совместной союзной группировки, в составе которой есть и российские военнослужащие, находящиеся на территории Беларуси. «Я вам благодарен, что при всех сложностях вы здесь держите несколько тысяч российских военнослужащих. Мы, насколько это нужно, подключились к этому процессу. И готовим вместе с вашими офицерами этих ребят, боевое слаживание проводим. Готовим так, как положено. Потому что расслабляться нам тут не следует. Вы видите, что поляки, литовцы тут шевелиться начали в нашем направлении. Поэтому это хорошее такое подспорье и опора для белорусской армии, которая на западном фланге

защищает Союзное государство», - заявил Президент.

В свою очередь Сергей Шойгу подтвердил, что прибыл по результатам договоренностей президентов. «Имею, естественно, соответствующие полномочия и поручения нашего Президента, Верховного главнокомандующего. Отдельные слова благодарности хотел бы выразить вашему Министерству обороны, Вам лично. Предоставлены пять полигонов на территории Беларуси. Они оборудованы, оснащены. Более того, привлекается достаточное количество инструкторов - офицеров белорусских Вооруженных Сил для подготовки в том числе и нашего пополнения. Действительно здесь достаточно

большая группировка. И мы, конечно, сегодня рассмотрим все вопросы ее дальнейшего и пребывания, и подготовки, и, наверное, расширения рамок, которые Вы обсуждали вместе с Владимиром Владимировичем», - сказал министр.

По материалам
пресс-службы Президента

В братских партиях

С Днём Солнца,
Корея!

15 апреля, Корея будет отмечать Национальный праздник — День Солнца, посвящённый Великому Вождю корейского народа, Вечному Президенту КНДР товарищу Ким Ир Сену

2

Страницы памяти священной

Первыми сумели достичь заветной цели и на родную землю со стороны взглянуть!

12 апреля в Беларуси отмечается большой праздник — День космонавтики

3

Страницы памяти священной

Демьян Бедный – боевой агитатор партии большевиков

13 апреля 2023 г. исполняется 140 лет со дня рождения члена РСДРП(б) с 1912 года Демьяна Бедного

4

Мнение

От дедолларизации до ШОС:
битва доллара и юаня

5

Партийная жизнь

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ О ПОСЛАНИИ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ГРОДНО

Первые секретари районных и городской организаций Компартии совместно с руководителями молодежного крыла общественного объединения «Белорусский союз женщин» приняли участие в диалоговой площадке, на которой обсуждались основные положения Послания Президента белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь.

На диалоговой площадке выступили участники Послания Степаненко И.Б. – заместитель начальника идеологического управления облисполкома, Кашенкова Л.В. – второй секретарь обкома КПБ, а также ректор областного института развития образования Сергейко С.А. Обсуждение Послания вызвало живой интерес. Коммунисты Горбачева Н.В., Овсячик Д.С., Филон В.С. выступили с интересными и содержательными предложениями.

После проведения диалоговой площадки состоялся Пленум областного комитета Компартии Беларуси, на котором обсудили задачи партийных комитетов по реализации решений мартовского Пленума ЦК КПБ, избрали делегатов на 14-ый внеочередной съезд Компартии Беларуси. ■



КОММУНИСТЫ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В МЕРОПРИЯТИИ КО ДНЮ ЕДИНЕНИЯ НАРОДОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

За круглым столом, посвященным Дню единения народов Беларуси и России, по инициативе руководителя по военно-патриотическому воспитанию Зубаренко Ю.В., состоялась встреча коммунистов Борисова с учащимися 10-го класса ГУО СШ № 8.

В мероприятии приняли участие коммунисты Ращинская С.Н., Семычkin A.B., Чернель А.А., Черняк Г.В. Очень надеемся, что эта встреча принесет только положительные результаты в деле воспитания настоящих граждан и патриотов Республики Беларусь!

Ко Дню единения народов Беларуси и России состоялась встреча коммуниста Шпакова Бориса Макаровича и учащимися ГУО «СШ №1 г.п.Городея». С интересом слушали ребята про трудовой путь Бориса Макаровича, который многие годы трудился в России. На пенсии решил вернуться на малую родину. В беседе с ребятами Борис Макарович не раз отмечал, что славянские народы должны держаться вместе - в этом наша сила!

Также ко Дню единения народов Беларуси и России состоялась встреча коммуниста Шпакова Бориса Макаровича и учащимися ГУО «СШ №1 г.п.Городея». С интересом слушали ребята про трудовой путь Бориса Макаровича, который многие годы трудился в России, а на пенсии решил вернуться на малую Родину. В беседе с ребятами Борис Макарович не раз отмечал, что славянские народы должны держаться вместе - в этом наша сила!

Пресс-служба КПБ



В братских партиях

Центральный Комитет Коммунистической партии Беларуси с дружественным визитом посетила делегация Посольства Корейской Народно-Демократической Республики во главе с Чрезвычайным Полномочным Послом товарищем Зу Зен Боном. Корейские товарищи рассказали белорусским коммунистам о том, что совсем скоро, 15 апреля, Корея будет отмечать Национальный праздник — День Солнца, посвящённый Великому Вождю корейского народа, Вечному Президенту КНДР товарищу Ким Ир Сену.

С именем Ким Ир Сена связана история освобождения Кореи из-под гнёта иностранных оккупантов, борьба за независимость и суверенитет корейского народа. По сути, всё, чего сегодня достигли эти героические и потрясающие трудолюбивые люди, берёт своё начало в идеологии чучхе – идеологии суверенности и независимости Кореи, разработанной товарищем Ким Ир Сеном. На её основании Корея, которая многие десятилетия живёт не просто под санкциями, а в условиях самой настоящей экономической блокады, смогла развить экономику, обеспечить население всем жизненно необходимым, от бесплатного жилья до медицины, образования и, конечно же, самого современного оружия, в т.ч. ядерного.

За это благодарный народ Кореи назвал своего лидера Солнцем чучхе – это знак

глубокого понимания и признательности национальному лидеру за то, что он всю свою жизнь посвятил служению своей стране.

Корейцы и сегодня продолжают развивать экономику и укреплять обороноспособность страны – залог и гарантурия мира на корейской земле.

С приветственным словом перед товарищами из КНДР выступил член Бюро ЦК КПБ, заведующий отделом идеологической работы Центрального Комитета партии Николай Волович. Он передал горячий коммунистический привет товарищу Послу и в его лице всему корейскому народу от Первого секретаря Компартии Беларуси товарища Сокола. А Секретарь Центрального Комитета КПБ по общим вопросам Андрей Цвирко от имени ЦК КПБ вручил приветственный адрес и передал искренние слова поздравления по случаю 111-й годовщины со

дня рождения Великого вождя товарища Ким Ир Сена.

«Уважаемые товарищи!

Наше мероприятие проходит в преддверии национального праздника Корейской Народно-Демократической Республики – Дня Солнца, который героический и трудолюбивый корейский народ отмечает 15 апреля.

Именно в этот день, 15 апреля 1912 года родился Великий Вождь корейского народа, Вечный Президент КНДР товарищ Ким Ир Сен.

Свою яркую и насыщенную жизнь товарищ Ким Ир Сен посвятил борьбе за свободу и независимость Родины. Он работал, не жалея сил, во имя счастья и процветания трудового народа Кореи. Его заслуги перед нацией столь велики, что самые высокие эпитеты ничтожно малы в сравнении с тем, что он сделал для своего Отечества.

В народе он черпал источник силы и находил способы решения сложных проблем корейской революции, что давало возможность вести священную революционную борьбу от победы к победе, по-новому решать и безошибочно раз-

С ДНЁМ СОЛНЦА, КОРЕЯ!

рабатывать линию революции.

Неоценим вклад товарища Ким Ир Сена и в международное рабочее и коммунистическое движение. Он оставил огромное теоретическое и практическое наследие, обогатил марксистско-ленинскую науку новыми выводами и положениями.

В этот день, когда мы вместе с нашими корейскими друзьями собирались в этом зале, чтобы отдать дань уважения Великому человеку, почтить его память и поздравить весь народ КНДР с праздником, мне хотелось бы вспомнить слова Иосифа Виссарионовича Сталина.

«Товарищ Ким Ир Сен – настоящий пролетарский интернационалист и яркий пример коммунистического движения, который на Востоке ценой крови, оружием защитил СССР от агрессии империалистов. То, что Советский Союз может вести строительство социализма в мирной обстановке, как сегодня, немыслимо в отрыве от борьбы таких настоящих коммунистов, как товарищ Ким Ир Сен», – именно так говорил о Великом Вождем корейского народа товарищ Сталин.

И он действительно был

прав. Являясь пламенным патриотом народной Кореи, товарищ Ким Ир Сен показал всему миру пример, как можно бороться с иностранными захватчиками, как, опираясь на собственные силы, восстанавливать и поднимать свою страну.

Сегодня уже под руководством глубокоуважаемого товарища Ким Чен Ына КНДР уверенно продолжает политическую и идеологическую линию, заложенную Великим Вождем товарищем Ким Ир Сеном и Великим Руководителем товарищем Ким Чен Иром, обеспечивает постоянный рост благосостояния корейского народа.

Несмотря на внешнее давление и провокации, опираясь на фундамент идей Чучхе и положения самобытной политики Сонгун, Народная Корея добивается новых побед и вершин.

Мы увидим сегодня на экране небольшие видеофильмы о корейской действительности и сможем в очередной раз убедиться, что западная пропаганда, лживая и мерзкая, всю гнусность которой мы ощущали на собственном опыте, особенно после августа 2020

года, пытается демонизировать современную, миролюбивую и красивую страну, обогнать искренний, трудолюбивый и гордый корейский народ», - сказал в своем выступлении Николай Волович.

«Товарищ Чрезвычайный и Полномочный Посол Корейской Народно-Демократической Республики в Республике Беларусь, позвольте мне попросить Вас передать от имени Центрального Комитета нашей

партии и всех коммунистов Беларуси приветствие с искренними словами поздравления в адрес Генерального секретаря Трудовой партии Кореи товарища Ким Чен Ына и пожелать всему героическому и муже-

ственному корейскому народу счастья и процветания», - отметил секретарь ЦК КПБ Андрей Цвирко.

В свою очередь, уважаемый товарищ Зу Зен Бон представил белорусским коммунистам

серию фильмов-презентаций о достижениях Кореи, её потрясающих людях, природных красотах и военной мощи.

**Ольга БОНДАРЕВА,
член КПБ, блогер**

ПКП: ОБОСТРЕНИЕ И ЗАТЯГИВАНИЕ ВОЙНЫ НА УКРАИНЕ - ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ КОНФРОНТАЦИИ США

Выдержка из коммюнике Коммунистической партии Португалии «О международной ситуации».

Центральный комитет ПКП, собравшись 2 апреля, дал оценку национальному и международному положению, борьбе рабочих, общин и народов, проанализировал предстоящую работу и дал оценку деятельности, решение которой было принято на Национальной конференции ПКП «Взять инициативу, укреплять партию, откликаться на новые требования», указывая направления для непосредственной работы.

Развитие международной ситуации характеризуется большой нестабильностью и неопределенностью в контексте углубляющегося структурного кризиса капитализма; борьбой рабочих и народов; значительными событиями в процессе перегруппировки сил на мировом уровне; и опасными событиями, связанными с эксплуататорским наступлением империализма.

ЦК ПКП выражает свою солидарность с рабочими и народами, сопротивляющимися империалистической эксплуатации, агрессии и угнетению и продолжающими борьбу за свои права и суверенитет,

в особенности с рабочими, принимающими участие в важных событиях борьбы в Европе, и ценит акции за мир, проводимые в различных странах.

ЦК ПКП обращает внимание на серьезное и быстрое ухудшение условий жизни и все большее социальное неравенство, в том числе в наиболее экономически развитых капиталистических странах, а также на ухудшение положения в ряде развивающихся стран. Ситуация, которая может стать еще хуже из-за настойчивой политики войны, санкций и перевода огромных государственных ресурсов на милитаристский драйв и в финансовый сектор, с возрождающимися признаками нестабильности, присущей капитализму, и растущей финансовой экспансии экономики;

к решениям Федеральной резервной системы США и Европейского центрального банка о дальнейшем повышении процентных ставок; к решению Европейского союза возобновить применение Пакта стабильности; к новым шагам в атаках на социальные и трудовые права и в приватизации общественных услуг.

Все более очевидным становится усиление империалистической стратегии конфронтации и войны, возглавляемой Соединенными Штатами, а

именно спиралью вооружений и санкций; обострение и затягивание войны на Украине; милитаристская эскалация в Азиатско-Тихоокеанском регионе и серия провокаций, направленных, в частности, против Китайской Народной Республики; агрессии и провокации США и Израиля против Сирии; продолжение израильской политики государственного терроризма против палестинского народа; возобновившиеся враждебные действия Соединенных Штатов в Латинской Америке, например, против Кубы и Венесуэлы; усиление всякого рода давления, угроз и маневров в международных отношениях, особенно в Африке; нападки на свободы и демократию, продвижение реакционных и фашистских сил, которые связаны с распространением бойкотов и дискриминации, в том числе в культуре и спорте, и попыткой навязать глобальную школу.

Становится все более очевидным, что именно Соединенные Штаты при поддержке своих союзников проводят политику конфронтации, нацеленную на все страны, не подчиняющиеся их гегемонистскому пищевым, распределительным или банковским корпорациям, среди других секторов, которые получают выгоду от ухудшения международной напряженности, накапливая гигантские прибыли.

ЦК ПКП подтверждает, что США, НАТО и ЕС должны срочно прекратить разжигание и разжигание войны в Украине и препятствовать открытию каналов переговоров с другими акторами, а именно с Российской Федерацией, для достижения политического решения проблемы конфликта, продолжающегося девять лет, и решить вопрос коллективной безопасности и разоружения в Европе, соблюдая принципы Устава ООН и Заключительного акта Хельсинской конференции.

ЦК ПКП ценит призывы, инициативы и предложения по посредничестве с целью безотлагательного политического решения конфликта в Украине. Он обращает внимание на особое значение недавнего соглашения о восстановлении дипломатических отношений между Ираном и Саудовской Аравией при посредничестве Китая, события большой важности не только в контексте Ближнего Востока, но и на международном уровне, которое подчеркивает необходимость выбора отношений сотрудничества, основанных на взаимном уважении, мире и мирном урегулировании конфликтов.

ЦК ПКП осуждает внешнюю политику португальского правительства в соответствии со стратегией конфронтации империализма, сужающую

международные отношения Португалии, и считает все более необходимым действовать в соответствии с принципами Конституции Португальской Республики. Высоко оценивая инициативы солидарности и мира, проявившиеся в Португалии, ЦК ПКП призывает всех, кто стремится к миру и осознает необходимость срочного прекращения эскалации конфронтации и войны, влекущих за собой огромные опасности для Человечества, мобилизовав и сделать так, чтобы их голос был услышен в защиту мира, против фашизма и войны.

Осознавая опасности, но также и потенциал, который влечет за собой международная ситуация, ПКП будет продолжать с уверенностью и приверженностью делу укрепления международного коммунистического и революционного движения, расширяя его сотрудничество, взаимную солидарность и единство в действии, а также как укрепить антиимпериалистический фронт, противостоящий наступлению империализма и расширяющий борьбу за новый международный порядок мира, сотрудничества и социального прогресса.

Пресс-служба КПБ

СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ СВЯЩЕННОЙ



ПЕРВЫМИ СУМЕЛИ ДОСТИЧЬ ЗАВЕТНОЙ ЦЕЛИ И НА РОДНУЮ ЗЕМЛЮ СО СТОРОНЫ ВЗГЛЯНУТЬ!



12 апреля 1961 г. в связи с выдающимся событием в газете «Правда» было опубликовано Обращение Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Правительства Советского Союза «К Коммунистической партии и народам Советского Союза! К народам и правительствам всех стран! Ко всему прогрессивному человечеству!». В Обращении, в частности, говорилось: «Свершилось великое событие: впервые в истории человека осуществил полёт в космос. Первый человек, проникший

в космос, – советский человек, гражданин Союза Советских Социалистических Республик! Новую эру в прогрессивном развитии человечества открыла наша страна – страна победившего социализма. Славная победа нашей Родины вдохновляет всех советских людей на новые подвиги в строительстве коммунизма! Вперед, к новым победам во имя мира, прогресса и счастья человечества!».

Вспоминает уроженец деревни Горностайлово Копыльского района Минской

области, ветеран Коммунистической партии и Вооруженных Сил СССР кавалер ордена Октябрьской Революции полковник в отставке И.И. Уминский. Офицер-коммунист прошел почти 30-летний армейский путь от начальника команды до командира отдельной воинской части космодрома «Байконур». Вот уже более четверти века Иван Иванович возглавляет Минский городской Совет ветеранов «Байконура». Он с гордостью отмечает, что «на пыльных тропинках далёких

планет» оставили свой след и многие уроженцы Беларуси. В их числе – уроженец Слуцка Семён Косберг – выдающийся конструктор ракетных двигателей; генерал-полковник Константин Герчик из деревни Сороги, что на Минщине, начальник космодрома в период его становления и бурного развития Михаил Борисенко, родившийся на Гомельщине, специалист в области управления баллистическими ракетами, космической и лазерной связи;

генеральный конструктор ракетоносцев Павел Сухой и другие. Мы гордимся тем, что наша Республика Беларусь является полноправным членом клуба космических держав и активным участником Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях.

Всему миру известны имена наших белорусских космических первопроходцев – космонавтов П.И. Климука, В.В. Ковалёна и О.В. Новицкого. (окончание на стр.4)

(Окончание, начало на стр.3)

Дважды Герой Советского Союза Петр Климук является первым белорусским космонавтом, ученым в области технических наук, летчиком-космонавтом СССР, генерал-полковником авиации, членом-корреспондентом Международной академии астронавтики, академиком Российской академии космонавтики имени К.Э.Циолковского, доктором технических наук. Петр Климук был в космосе трижды и провел там 78 суток. Именем Петра Климука названы улицы в городах Клецк и Рогачев, в деревнях Мотоль Ивановского района, Нижний Теребежов и Рубель Столинского районов.

В Бресте установлен бронзовый бюст Петра Климука, а на родине космонавта в 1978 году открыт музей космонавтики.

Наш земляк Владимир Коваленок, генерал-полковник авиации, академик Российской академии космонавтики, президент Федерации космонавтики России, является одним из пионеров освоения космического пространства. Он совершил три полета в космос, в общей сложности провел в космосе 216 суток, в том числе два часа в открытом космосе. В городе Крупки Минской области установлен бронзовый бюст прославленного космонавта.

Ещё один белорус, покоривший космос, - Олег Новицкий. Он возглавил основной экипаж, который 23 октября 2012 года полетел к Международной космической станции (МКС). Продолжительность полета составила 143 суток.

Второй космический полет Олега Новицкого состоялся 17 ноября 2016 года. Во время полета Олег Новицкий развернулся на борту МКС белорусский флаг, сделал из космоса снимки Минска и других городов Беларусь. 9 апреля 2021 года Олег Новицкий

на пилотируемом корабле «Ю.А.Гагарин» (Союз МС-18) совершил свой третий полёт в космос в качестве командира корабля, во время которого три раза выходил в открытый космос.

Стратегически важным для Беларусь стал запуск 22 июля 2012 года с космодрома Байконур в Казахстане собственного спутника дистанционного зондирования Земли. Благодаря этому Беларусь стала полноправным членом «клуба» космических государств. Этот запуск продемонстрировал всему миру наличие у Беларусь современных технологий, научно-исследовательских производств. «Мы запустили свой спутник. Беларусь стала космической державой, как мы когда-то и планировали. Мы сохранили и приумножили очень важную для Беларусь школу. Все-таки космос - это высочайшие технологии», - заявил Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко.

24 декабря 2022 г. в подмосковном Звездном городке Александр Лукашенко посетил Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина. В настоящее время на базе центра проходят отбор претендентов на полет в космос от Беларусь. Это шесть девушек. Ожидается, что после Нового года определят основного и дублирующего кандидата на полет в космос. Медицинская комиссия выдаст соответствующие рекомендации 28 декабря, после чего белорусская сторона будет определяться с приоритетными кандидатами. Александр Лукашенко пообщался с белорусскими претендентами, напутствовал их. Глава государства подробно ознакомился с работой центра, системой отбора и подготовки космонавтов. Ему продемонстрировали различные тренажеры, которые используют в этих целях. По приезде в Звездный городок

главу государства приветствовали гендиректор госкорпорации «Роскосмос» Юрий Борисов, начальник Центра подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина Максим Харламов, исполнительный директор по пилотируемым программам Сергей Крикалёв. С ними, в том числе, обсуждались дальнейшие перспективы белорусско-российского сотрудничества в космической сфере. После этого Президент осмотрел гидролабораторию - большой специальный бассейн для тренировок космонавтов. Гидролаборатория оснащена набором экспериментальных установок (габаритных макетов модулей), которые могут помещаться на подвижную платформу и опускаться в гидробассейн для проведения тренировок. Все экспериментальные установки выполнены в натуральную величину с полной имитацией объемов, внутренних и внешних обводов элементов конструкции.

Известный советский композитор Александра Пахмутова вспоминала: «Мне давно хотелось написать песню о Гагарине. На нашей планете нет человека, который не знал бы о нём, о его мужестве и доброте, о его удивительной улыбке. Может быть, когда-нибудь люди назовут его светлым именем новые звёзды, и не в поэтическом воображении, а наяву засияет над нашей Землёй созвездие Гагарина. О нём будут написаны книги и сложены легенды. А эти первые песни пусть будут просто воспоминанием о нём и благодарностью судьбе за то, что она познакомила нас с этим солнечным человеком. На пластинке в исполнении народного артиста СССР Юрия Гуляева записаны четыре песни из цикла «Созвездие Гагарина».

*Знаете,
каким он парнем был!
На руках весь мир его носил...
Сын Земли и звёзд*



*Нежен был и прост,
Людям свет, как Данко, нёс...*

В 1985 году столичным издательством «Юнацтва» изданы воспоминания «Слово о сыне» матери первого космонавта А.Т. Гагариной. «В Беларусь, - отмечала Анна Тимофеевна, - я бывала неоднократно и по-настоящему полюбила этот героический край. Я побывала в Бресте, побывала на минских заводах, в белорусских сёлах, у школьников, пограничников, студентов. Здесь у меня немало дорогих сердцу друзей. И поэтому книгу воспоминаний о моём сыне я с большой радостью адресую юным и взрослым белорусским читателям. Я не знаю я такого родительского секрета - как воспитать космонавта. Да дело вовсе не в том, чтобы стать именно космонавтом, чемпионом, человеком известным. Как сын вырос таким человеком? Однажды, уже после того, как состоялся первый космический полет, собралась на день моего рождения вся наша семья. Юра поднялся и сказал: «Спасибо тебе, мама, что ты приучила нас с детства трудиться! Приучила каждое дело делать на «отлично». Это в жизни главное». Таким и остался в памяти миллионов жителей нашей планеты этот замечательный человек - сын Земли и звёзд

и звёзд лётчик-космонавт коммунист Юрий Алексеевич Гагарин.

Чтобы потрогать скафандр и увидеть космический обед, раньше белорусам приходилось ехать в Калугу, в музей истории космонавтики, - ближе ничего не было. Но несколько лет назад «кусочек космоса» наконец появился и под Минском в музее авиационной техники Минского аэроклуба ДОСААФ, открылся павильон «Космос», где собраны десятки уникальных экспонатов. «Знаменка» попросила создателя музея, начальника аэроклуба и известного летчика Николая Мочанского, составить топ-5 самых интересных экземпляров. Многие из экспонатов передали в музей белорусские космонавты. 4 июня в Минском аэроклубе в поселке Боровая открылся первый в Беларусь музейный павильон, посвященный космосу. Многие из экспонатов передали в музей белорусские космонавты. Здесь представлены уникальные экспонаты: спускаемый аппарат корабля «Союз», ложемент и скафандр космонавта Петра Климука, манекен в космическом скафандре. В торжественная церемония открытия павильона «Космос» приняли участие белорусские космонавты Петра Климука, Владимир Коваленок и Олег Новицкий. ■

ДЕМЬЯН БЕДНЫЙ – БОЕВОЙ АГИТАТОР ПАРТИИ БОЛЬШЕВИКОВ

13 апреля 2023 г. исполняется 140 лет со дня рождения члена РСДРП(б) с 1912 года Демьяна Бедного – видного русского советского поэта, писателя, публициста и революционного общественного деятеля, выдающегося советского мастера поэтического слова, одного из основоположников социалистического реализма в поэзии, творческий путь которого неразрывно связан с историей русского рабочего революционного движения.

Ефим Алексеевич Придворов (таково подлинное имя поэта) родился 13 апреля 1883 г. в деревне Губовка Херсонской губернии в семье крестьянина-бедняка. Будущий поэт обучался в сельской, затем – военно-фельдшерской школах и на историко-филологическом факультете Петербургского университета. Печататься начал в 1909 году в ежемесячном литературном и научном журнале «Русское богатство», редактируемом русским писателем украинского происхождения В.Г. Короленко. Позднее в автобиографии Демьян Бедный написал: «Дав уже раньше значительный уклон в сторону марксизма, в 1911 году я стал печататься в большевистской «Звезде». В этой газете было опубликовано стихотворение «О Демьяне Бедном, мужике вредном», которое сразу сделалось всенародно известным, а имя героя стало псевдонимом поэта. В 1912 году Д. Бедный вступил в РСДРП(б). С возникновением

в этом году газеты «Правда» стал активно сотрудничать с ней, что во многом определило дальнейшую жизненную судьбу поэта-большевика. В первом же номере партийного издания публикуется стихотворение Д. Бедного, отразившее глубокую веру народа в победу социалистической революции:

*Кошмарный сон –
былые беды,
В лучах зари – грядущий бой.
Бойцы в предчувствии
победы
Кипят отвагой молодой.*

Именно в «Правде» и «Звезде» формируется талант поэта революции Д. Бедного, а его поэзия обретает ленинский принцип партийности, идеиную четкость, революционную силу звучания, поэтическую ясность. Бедный сам с гордостью называл себя «присяжным фельетонистом большевистской прессы», его рифмованная публицистика превратилась в ответственную партийную

работу – агитационно-массовую и пропагандистскую. Революционная лирика органически сочеталась в творчестве поэта с сатирикой, политическими, публицистическими баснями, вбирающими в себя черты фельетона, памфleta, революционной прокламации. Пoэзия Д. Бедного этих лет, сочетающая пафос революционной борьбы с острой политической сатирой, была близка по своей направленности поэзии Владимира Маяковского – пролетарского поэта, «революционной мобилизованного и призванного».

В годы Первой мировой войны Д. Бедный был фельдшером, по прибытии на фронт был зачислен в санитарно-гигиенический отряд гвардейского корпуса и участвовал в боях. Приходилось вытаскивать раненых из огня, пробираться с ними к перевязочным пунктам, готовить их к отправке в лазареты. За храбрость в бою и простоту в обращении, за сказанное вовремя меткое слово солдаты любили фельдшера-гвардейца. Нередко он собирал их вокруг себя и сам прислушивался к солдатскому говору, занося к своему походной записной книжке фронтовые истории, диалоги, афоризмы, суждения и оценки. Д. Бедный за храбрость награждён Георгиевской медалью. В эти годы поэт был уже убеждённым большевиком-ленинцем, и в его стихах

отразился народный протест против войны. В 1917 году Д. Бедный создал стихотворную повесть «Про землю, про волю, про рабочую долю», запечатлевшую рост революционного сознания масс в годы империалистической войны, победу большевиков.

Февральская революция 1917 года застала Демьяна в Петрограде, где он стал активно сотрудничать с организованной в марте большевистской газетой «Известия». В.И. Ленин, по воспоминаниям видного советского партийного и государственного деятеля В.Д. Бонч-Бруевича, «...замечательно чутко, близко и любовно относился к могучей музе Демьяна Бедного. Он характеризовал его произведения как весьма остроумные, прекрасно написанные, меткие, бьющие в цель». После Великого Октября страстная заинтересованность в победе новых революционных сил отличает все выступления и творческие замыслы поэта. Наиболее значительным произведением Д. Бедного первых лет революции явилась его поэма «Главная улица», написанная к пятой годовщине Октября. Эта поэма – подлинный гимн в честь революционных народных масс, которые:

*Движутся, движутся,
движутся, движутся,
движутся, движутся,
в цепи железными*

*звеньями нажимутся,
Поступью гулкою
грозно идут,
Грозно идут, идут, идут
На последний
всемирный редут!..*

В 1923 году Д. Бедный одним из первых советских писателей был награжден орденом Красного Знамени. В обращении Президиума ВЦИК в связи с награждением говорилось: «Произведения ваши – простые и понятные каждому, а поэтому и необыкновенно сильные, зажигали революционным огнем сердца трудящихся и укрепляли бодрость духа в труднейшие минуты борьбы». Когда после Октября враги революции навязали трудовому народу изнурительную гражданскую войну, гневно и призывающе зазвучал голос «кавалериста слова» Демьяна Бедного:

*Еще не все
сломили мы преграды,
Еще гадать нам рано
о конце.
Со всех сторон
теснят нас злые гады.
Товарищи, мы –
в огненном кольце!*

В годы Гражданской войны стихи и песни Демьяна Бедного отличались политической точностью и меткостью сатирических стрел, поднимали боевой



дук красноармейцев, сатирически разоблачали классовых врагов, носили ярко агитационный характер, призывали народ к активному участию в борьбе со своими угнетателями. Парни-добровольцы из городов и сёл страны задорно напевали «Красноармейскую песню» (стихотворение Бедного «Проводы»): «С Красной Армии пойду я походом, смертный бой я поведу с барским сбродом! Характерными образцами лирики этих лет могут служить «Коммунистическая марсельеза», «На защиту красного Питера», «Красноармейская звезда» и многие другие стихотворения, в которых набатом звучал призыв – «кто честен и смел, пусть оружье берет!» и «вся рать идет за нами вслед для сокрушительных побед». Позднее в стихотворении

«Смелей!», как бы подводящем итог многолетней писательской работе, сам Д. Бедный определил основное содержание своих стихов тех лет:

Мой голос в годы
фронтовые
Подобен часто был трубе.
Писал я песни боевые
И призывал народ к борьбе.

Современники определяли исторические заслуги Бедного во время Гражданской войны. Вряд ли в истории мировой литературы найдется еще один поэт, имя которого не сходило бы с уст многомиллионного народа в течение нескольких лет – и каких лет! – грозных, мятущихся, тяжелейших годов военного лихолетья.

Демьян Бедный вместе с Горьким, Маяковским, Гладковым и другими советскими

поэтами и писателями создал и образ героя нашего времени – строителя социализма. С большой реалистической силой образ нового человека поэт рисует в стихотворении «Тяга», которое И.В. Сталин в письме от 15 июля 1924 г. назвал «жемчужинкой». Вместе с тем не все произведения поэта начала 30-х годов отвечали высоким требованиям, предъявляемым народом и партией к советским писателям. 6 декабря 1930 года Секретариат ЦК ВКП(б) своим постановлением осудил стихотворные фельетоны поэта «Слезай с печки», «Перерва» и «Без пощады», в которых сказалось неверное понимание Бедным прошлого России, русского национального характера. Разъясняя это решение, И.В. Сталин писал Демьяну Бедному: «В чём существа Ваших ошибок? Оно состоит в том, что критика недостатков жизни и быта СССР, критика обязательная и нужная, развитая Вами вначале довольно метко и умело, увлекла Вас сверх меры...». Строгая партийная критика помогла поэту преодолеть свои идеино-художественные ошибки. В те же тридцатые годы Д. Бедный создаёт произведения о социалистическом строительстве, о советских людях, героически работающих на пользу своей Родины («Жить и работать!», «Мой рапорт XVII съезду партии», «Цветенье жизни», «Уверенная сила», «Растет страна» и другие).

В годы Великой Отечественной войны Д. Бедный вновь на боевом посту, как и в годы Гражданской войны, «надел

колчан и меч и застегнул броню и латы». Стихи его печатаются в «Правде», «Красной звезде», в армейских газетах и журналах, появляются на массовых боевых плакатах, в «Окнах ТАСС». Голос Демьяна Бедного звучал молодо и призывающе, как рожок горниста, скликающий бойцов для атаки:

Пусть приняла
борьба опасный оборот,
Пусть немцы тешатся
фашистскою химерой.
Мы отразим врагов.
Я верю в свой народ
Несокрушимою
тысячелетней верой.

Важнейшей темой произведений Бедного военных лет становится беспримерный геройство русского народа, его патриотические подвиги. Поэт воспевает великую дружбу народов Советского Союза, еще теснее сплотившихся перед лицом общей опасности («За нами Родина стоит»).

Поэзия Бедного пронизана и преданностью ленинским идеалам, так, в стихотворении «Ленин с нами», написанном 21 января 1944 г., поэт писал:

И мы отважно под огнем
Несем в боях сквозь
дым и пламя,
Венчанное победой знамя
С портретом Ленина
на нем!

Одно из лучших стихотворений поэта – «Праздник Победы», опубликованное в газете «Правда» 10 мая 1945 г. Там есть такие незабываемые строки:

Вождю, бойцам,
стране родной,
Народу,
вставшему за Родину
стеною,
Поём восторженно
мы славу!
Победа куплена
великою ценой.
Враг не осилил нас
преступною войной,
И отстояли мы
Советскую Державу!

Демьян Бедный умер 25 мая 1945 г., похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. В правительственном сообщении говорилось о смерти «талантливого русского поэта-баснописца, боевое слово которого с честью служило делу социалистической революции». Имя Демьяна Бедного присвоено теплоходу, улицам во многих городах бывшего Советского Союза. В 1963 году к 80-летию со дня рождения поэта была выпущена почтовая марка СССР. В 1925–2005 гг. город Спасск Пензенской области носил название Беднодемьянск. Лучшие произведения Д. Бедного, в которых во всем блеске сияет его талант, сильная революционная мысль и горячее чувство современника замечательных событий по-прежнему живут и волнуют наши сердца, сохраняют свою силу и единственность испытанного боевого оружия.

Николай ШЕВЧЕНКО,
член Компартии Беларусь,
Белорусского союза
журналистов

Мнение

ОТ ДЕДОЛЛАРИЗАЦИИ ДО ШОС: БИТВА ДОЛЛАРА И ЮАНЯ

Интересно то, с какой задержкой до мозгового центра глобального мира стали доходить смыслы событий. Прошедший в конце марта визит Си Цзиньпина в Москву был описан и в российской, и в китайской, но, что куда важнее, в западной (читай: в глобальной) прессе до мельчайших подробностей – вплоть до того, сколько пакетов еды из KFC заказали китайцы в гостиницу и какой борщ подавали гостям в Кремле.



Но по существу нашлось очень мало слов. Да, многочисленные цитаты официальных лиц и выдержки из коммюнике содержали в себе хоть правильные, но очень общие формулировки в духе «взаимовыгодное сотрудничество», «многополярный мир», «стремление к мирному решению», но никакой конкретики из этого не следовало. С этим можно вспомнить поездку в Москву товарища Ван И. К слову, «Ван» это фамилия, так что на русский манер главу китайской дипломатии и одного из самых надёжных приближённых председателя КНР следовало бы называть И.Ван. Так вот, Ван в конце февраля приехал в Москву – за месяц до своего шефа. Он провёл в Москве несколько дней, в ходе которых встретился с Лавровым, с Путиным, с Патрушевым и Бог

знает с кем ещё – а на прощание сделал глубокомысленный вывод о том, что «отношения крепки как скала» и что надо углублять сотрудничество.

За заявлениями подобной глубины главному дипломату Китая не нужно было выезжать из Пекина и встречаться с руководством РФ, так что обсуждалось, очевидно, что-то ещё – что-то, что публике ещё знать было не положено. То же самое касается и поездки в российскую столицу товарища Си: строительство многополярного мира и почитание устава ООН (заявление о котором вообще напоминало плохо замаскированный троллинг) было мишурой, которой прикрывали конкретику строительства китайской континентальной империи. Мишуре, к ужасу глобальной прессы, начала спадать.

Прошлая неделя отметилась рядом больших новостей, которые при ближайшем рассмотрении оказывались не такими уж и большими, но общим направлением задавали интересный нарратив. Так, 30 марта Китай подписал соглашение о торговле в нацвалютах с Бразилией. Торговля эта, благодаря созданному между странами центру безналичных расчётов, будет проводиться без конвертации юаня и реала

в доллары. Центр этот будет создан на базе бразильского отделения пятого по величине китайского банка BoCom, который на днях присоединился к CIPS, китайскому аналогу SWIFT.

Тем не менее, громкий заголовок о том, что Бразилия и Китай перешли на расчёты в юанях, является банальным обманом с целью набрать клики – проще говоря, кликбейтом: перешёл пока что только один банк, да и тот является подразделением китайского банка. Но новость не так бессмысленна, как может показаться при ближайшем рассмотрении: Китай является главным торговым партнёром Бразилии с 2009 года, а товарооборот между странами по данным китайских статистиков составляет 171 миллиард долларов. По данным за 2021 год Бразилия экспорттировала в Китай товаров на 88 миллиардов – нефти, железной руды, соевых бобов. Тем не менее, больше десяти лет преобладающий торговый партнёр вёл дела со страной карнавалов и фавел именно в долларах и только сейчас, после невидимого запуска каких-то событий, начал движение в сторону дедолларизации.

Вместе с этим 29 марта случилось другое событие подобного направления: китайцы впервые продали на Шанхайской бирже сжиженный газ за юани. Покупателями стали французы, причём газ, разумеется, шёл не из великой газодобывающей державы Китай. В разговорах о том, как юань вот-вот захватит мировые рынки, важно понимать масштаб величин: в расчётах

системы SWIFT китайская валюта сейчас занимает что-то в районе 3.2%. Это, конечно, в два раза больше, чем четыре года назад, да и через SWIFT, как мы выяснили, у китайцев идёт далеко не всё, но это всё равно до смешного мало: на евро и доллар суммарно приходится около 75%, а ещё 13% приходятся на долю фунта, иены, австралийского и канадского доллара – валют, точно так же зависящих от решений ФРС США. В рамках текущей структуры мирового рынка юаню (как и многим другим валютам-выскочкам – батам, ринггитам и прочим рэндам) не оставили вообще никакого простора, заведомо поделив всю глобальную торговлю между «какими надо» валютами.

Именно отсюда идут все ходы Китая в направлении нетрадиционного использования валют: развитие цифрового юаня, постоянная реклама расчётов в юане аналоговом и открытие клиринговых центров торговли с другими странами – вроде того, что на днях был анонсирован в Бразилии. К слову, подобный центр был открыт и в России: ещё летом 2016 года Центробанки двух стран договорились о его создании и вроде бы в 2017 году он даже был запущен, но до событий конца зимы 2022 года он стоял почти без дела. Доля юаня в российской торговле не составляла и половины процента, доля рубля – 12.3%. Всё изменилось на фоне введения санкций и переориентации российской торговли на Восток: по данным ЦБ РФ, доля юаня выросла до 14%, а рубля – до 32.4%. Если говорить

о мировых резервах, то в них доля юаня составляет что-то около трёх процентов – МВФ, к примеру называет цифру в 2.7, американское Казначейство в своих материалах говорит про 3.1. Важно другое: на фоне участившихся новостей про то, как разные тандемы стран договорились торговать в своих национальных валютах в обход доллара (последний пример – индийско-эмаратское соглашение о торговле нефтью за рупии) стала видна паника тех, для кого глобальный охват доллара – буквально вопрос выживания.

В Financial Times 30 марта вышла статья, начавшаяся со слов о том, что «Китай и Россия заставляют Вашингтон дрожать». За ярким образом, словно бы сошедшим с полос пропаганды, скрываются не менее яркие аргументы – опираясь на статистику замещения доллара национальными валютами, среди которых особое внимание уделяется юаню, автор приходит к выводу о том, что наступление «многополярного валютного мира» – хоть и не объективный факт и вопрос времени, но вполне может оказаться таковым. В конце говору Путина и Си противопоставляется Вашингтон, ведущий противоречивую монетарную политику. С этим материалом – весьма качественным и обстоятельным по меркам такой помойки, как FT – не согласились бы, если бы умели читать, журналисты множества других финансовых изданий Запада.

(окончание на стр.6)

(Окончание, начало на стр.5)

Тех охватила эйфория: как наркоманы, тонущие в блаженстве после очередной вазки, американская финансовая система отреагировала на очередное вливание бесплатных денег счастьем и радостью своих голосов.

Если просмотреть околофинансовую прессу, можно обнаружить, что почти никто не задумывается о последствиях тяжёлых отходняков: неизбежного увеличения инфляции, повышения процентной ставки ФРС и мощнейшего удара по банковской системе, финансовым пузырям и – что, как ни странно, всё ещё важнее всего даже в США – реальному сектору экономики, производству и среднему-малому бизнесу, по досадному недоразумению не уничтоженному ковидом.

На всё это наложился репутационный удар. Нет, авторитет не имеет прямой корреляции с тем, насколько охотно клиенты вкладывают в те или иные финансовые системы и несут деньги в банки. Но пример Signature, SVB, Credit Suisse и Deutsche Bank показал: западную финансовую систему штурмит и от этого шторма не спрятаться ни в Швейцарии, всегда бывшей тихой гаванью, ни в Скандинавии, ни ещё в какой-нибудь Канаде, штурм не пережить, цепляясь за пузыри IT или ипотеки – достанет всех, заденет каждого. На фоне этого примера Китай может неплохо прорекламировать свою банковскую систему, которую мартовские катастрофы с западными банками не задели. Добавьте к этой рекламе налаженную сеть организаций офшорных центров бездолларовых расчётов, CIPS и активность Шанхайской биржи и цифровой юань – вот и подкреплённая амбиция стать глобальной валютой.

В разговорах о битве доллара и юаня из внимания упускается роль Европы. Да, на этом месте каждый, читавший последний год новости, должен вспомнить, что Европа не субъектна – не станем же мы рассуждать о

ролях Оклахомы, Небраски, Вайоминга или Польши. Но в тихом омуте Старого Света водятся самые разные черти, среди которых имеются и те, что направлены на Восток не как это обычно принято в Европе, а с намерениями интегрироваться в ключевую структуру постамериканской Евразии. Географию не обманешь: несмотря на то, что в сравнении с аравийско-якутскими и карело-вьетнамскими просторами Азии Европа мала, она всё ещё представляет собой ключевой элемент континентальной экономики, предмет устремления многочисленных инвестиционных проектов Китая и политических намерений России.

Именно этому была посвящена принятая на прошлой неделе новая Концепция внешней политики России: в сконцентрированном на развитии связей по Евразии документе Европа принципиально отделена от США именно как субъект политики, то есть фактически утверждается готовность принять Европу – но только в случае чудесного обретения оной независимости – в дружную семью евразийских народов. Поначалу подобный семантический план в главном документе нашей дипломатии кажется троллингом – не слишком изящным перефразированием многочисленных призывов с Запада строить Европу от Лиссабона до Владивостока, но только на условиях коллективного Макрона с постепенным перевариванием огромной и весомой России мелкими кусочками в желе европейской желчи.

Но при ближайшем рассмотрении – то ли дело в том, что Россия постепенно возвращается к полезной привычке придавать громким словам вес однозначными действиями, то ли в игру вступают возникшие за последнее время контексты евразийской интеграции от Китая и России – Концепция видится подразумевающей ровно то, что в ней написано. Возможно, подобный документ

с предложением Европе встроиться в самодостаточную российскую цивилизацию опоздал лет на сто, а может статься, был выпущен лет на десять раньше, чем требовалось. Интересно то, что помимо очередных призывов «придите в мирные объятия» к Европе, в Концепции внимание уделяется и наднациональным блокам, созданным в рамках Евразии. ОДКБ, ЕАЭС, БРИКС (выходящий за рамки континента) – это не так интересно, как упомянутая в документе Шанхайская организация сотрудничества. Интересна ШОС не только тем, что минувшей осенью на саммите в Самарканде Китай открыто задекларировал создание на базе Организации единое стратегическое пространство, где Пекин будет отвечать за экономическую связность, а Москва – за военную составляющую этого блока.

Интересно и то, что в ШОС на минувшей неделе наконец-то вступила Саудовская Аравия, на прошлом саммите присутствовавшая в роли наблюдателя. Иные усмотрели в этом ходе Эр-Рияда ещё один шаг по примирению с Ираном, принятым в ШОС полтора года назад, но здесь момент куда более очевидный: прагматики с Аравийского полуострова перестраиваются под взаимодействие с новым глобальным центром силы, в пользу чего говорит и покупка в прошлый понедельник саудовской нефтяной монополией Saudi Aramco 10% китайского нефтеперерабатывающего гиганта Rongsheng Petrochemical за 3,6 миллиарда долларов. Параллельно с этим саудиты сделали резкий шаг против тех, кто ещё недавно считался их прямым начальством: соглашение ОПЕК+ о сокращении объёмов добычи нефти было подкорректировано. С мая и до конца года добычу на полмиллиона баррелей в сутки сократят Россия и Саудовская Аравия, плюс на меньшие цифры ОАЭ, Габон, Казахстан, Ирак, Кувейт и Алжир – всего на 1657 тысяч баррелей меньше каждый

день. Рынки отреагировали на это резким скачком цен (вот глупые – не слышали про ценовой потолок!), а в Вашингтоне, где такие художества нефтяного картеля вынуждают вновь распечатывать и без того оскудевший стратегический нефтяной резерв, пока не отреагировали никак. Пока.

Что же касается самого Китая, то его присутствие на первых полосах глобальной прессы не было связано ни с попытками продвижения юаня, ни с евразийской экспансии, ни даже с тем, какая замечательная погода установилась в Шанхае. Про Китай американские лидеры мнений принялись рассуждать в свете надоевшей всем темы: нападения на Тайвань. Можно только представить, как современные американские функционеры проклинают покойного Никсона и пока ещё живого Киссинджера за их усилия в налаживании отношений с КНР. Несмотря на то, что это налаживание обеспечило Штатам десятилетия экономического процветания и победу в Холодной войне, оно лишило всякой легитимности то, что считалось Китаем раньше – Китайскую республику на острове Тайвань.

Сегодня государство Чан Кайши признают считанные дипломатические карлики, да и тех становится всё меньше: пару недель назад о разрыве отношений с Тайбэем и установлении отношений с Пекином объявил Гондурас. И хотя Вашингтон признаёт Пекин и даже формально отдаёт себе отчёт в том, что Тайвань является территорией КНР. Но это накладывает на американских руководителей мучительные ограничения в отношении Тайваня, которые на прошлой неделе продемонстрировала Чай Инвень. Президент Тайваня, проигравшая в прошлом ноябре выборы прокитайскому Гоминьдану, поехала в США, где в ходе своего неофициального визита (формально рассматриваемого как транзит) провела ряд интересных встреч. Во-первых,

дежурное выступление перед Hudson Institute – гнездом вашингтонских ястребов, вылупившихся из RAND Corporation. Во-вторых, встреча с наследником летавшим на Тайвань Нэнси Пелози Кевином Маккарти – спикером Палаты представителей и формально третьим лицом государства. На этой встрече мадам Чай попросила оружие, заверив своего друга в том, что тайванцы могут убиваться о китайский флот ничуть не хуже, чем украинцы убиваются о русскую артиллерию. Затем были встречи по поводу переноса производственных мощностей тайваньской корпорации TSMC, главного мирового производителя микроэлектроники, в США.

Но самой интересной оказалась встреча с нью-йоркскими китайцами, собравшимися протестовать против визита президента Тайваня.

Размахивавшие флагами КНР митингующие обрели неожиданных союзников: им вторили американцы, вывесившие плакаты с требованиями вкладывать деньги в американскую инфраструктуру, а не в войны за рубежом. Как бы отвечая на эти требования в журнале Foreign Affairs – одном из множества рупоров американского Deep State – появилась статья, согласно которой Си Цзиньпин объявил о подготовке Китая к войне. Товарищ Си на недавнем заседании китайского парламента потребовал у руководства армии «посmetь воевать», а сопровождалось всё это объявлением об увеличении оборонного бюджета.

Американский журнал, раскручивающий антикитайскую истерию – верный признак

того, что скоро в Тихом океане пошумят союзники Вашингтона: накачивание Южной Кореи, Японии (в обход их девятой статье) и Австралии оружием пойдёт именно под знаменем противостояния китайской агрессии.

Илья ТИТОВ

Страницы истории

ВОЙНА, КОТОРУЮ ЖДАЛИ...

Окончание, начало в №13 от 31.03.2023

Мероприятия по отражению первых ударов противника в оперативных планах разрабатывались Генеральным штабом недостаточно полно, а содержание оборонительных действий в оперативно-тактическом масштабе не разрабатывалось вообще. Нападение Германии застало советские Вооружённые Силы в разгар стратегического развертывания, когда все необходимые мероприятия были уже начаты, но ещё не завершены.

22 июня в 3 часа 15 минут утра немецкая авиация атаковала и подвергла бомбардировке Брест, Минск, Киев, Севастополь и другие города в западной части страны. В результате воздушной бомбардировки было уничтожено 66 из 470 аэродромов, 800 советских самолётов были уничтожены или повреждены, в воздушных боях немцы сбили ещё 322 машины, потеряв сами 114 самолётов. Катастрофически развивались события на Западном фронте генерала

Павлова. С 22 июня по 9 июля 1941 года Западный фронт безвозвратно потерял около 70 % личного состава. В целом потери в живой силе составляли 417729 человек, в том числе безвозвратные потери – 341012 человек. Безвозвратные потери Западного фронта составили свыше 57 % всех потерь пяти советских фронтов – Северного, Северо-Западного, Западного, Юго-Западного, Южного и Балтийского. С 22 июня по 9 июля 1941 года потери в живой силе указанных фронтов и флота составили 762220 человек, в том числе безвозвратные – 595710. BBC фронта потеряли более 500 самолётов. Командующий авиацией фронта генерал-майор И.И. Копец застрелился.

Об уровне руководства войсками Западного особого военного округа, превратившегося с первых часов войны в Западный фронт, говорят следующие данные. По свидетельству самого генерала Павлова, у него в округе было

300 тонн горючего, что едва хватало на одну заправку 400–600 танков. В первые же дни боёв фронт потерял 3332 танка. Как оказалось, из этого количества потерь 2732–2932 танка были потеряны без боя, или от 82 до 88 %, только из-за нехватки топлива. Нехватка топлива объяснялась тем, что по плану Генштаба топливо для западных округов находилось в Майкопе. Почему топливо этих округов оказалось за тысячи километров от того места, где оно было крайне необходимо?

«А кто бы объяснил и вовсе вопиющий факт? – пишет А.Б. Мартиросян. – Лично отвечавший за обеспечение округов топливом Жуков, оказывается, документально точно знал, что в западных округах остройший дефицит топлива, что основная его часть находится во внутренних округах».

К исходу первого дня войны противник прорвался в Прибалтике вглубь на 60–80 км, в Белоруссию – на 40–60 км, на Украине – на 10–20

км. Командование вермахта упредило Красную Армию в развертывании и мобилизации, получив, таким образом, возможность быть советским войску, застигнутые врасплох, по частям. Несмотря на то, что Красная Армия смогла парировать удар противника, ему удалось нанести весьма ощутимый урон советским Вооружённым Силам.

Сложилась крайне тяжёлая ситуация. За первые пять месяцев войны потери Красной Армии в живой силе составили 2,2 млн. человек. 1,2 млн. дезертировали, оставшись на временно оккупированной немцами территории, 3,8 млн. человек попали в плен. Советские войска потеряли около 18 тыс. самолётов, 25 тыс. танков и более 100 тыс. орудий и миномётов. В первые недели войны были нарушены управление войсками и материально-техническое снабжение. Сбои в воинских перевозках на железнодорожном транспорте проявились еще



накануне войны. Так, в период со второй половины мая до начала войны к местам новой дислокации были задействованы 939 железнодорожных эшелонов. Однако к местам нового назначения прибыло всего 83 воинских эшелона, то есть 8,84 % от общего числа. По состоянию на 22 июня 1941 года 455 эшелонов (48,46 %) находились в пути, а 401 эшелон (42,7%) и вовсе не грузился.

Более того, в Управлении военных сообщений до 1 июля не велась сводка учёта перевозок войск. Наблюдалась неразбериха. В первые дни

войны на железных дорогах страны простоявало 50347 вагонов, 1320 эшелонов с автотранспортом, в котором очень нуждались войска.

Кроме сбоев в материально-техническом обеспечении войск западных приграничных округов, имели место факты халатного отношения значительной части командно-начальствующего состава к выполнению (либо невыполнению) директивных требований Москвы о развертывании подчинённых войск к предстоящим фронтовым операциям. Такие директивы от 14 и 18 июня 1941 года за подписями Тимошенко и Жукова были направлены в западные приграничные округа. Эти директивы были разработаны по указанию Сталина. Как оказалось, они не были в полной мере доведены до соответствующих частей и подразделений отнюдь не случайно. Так, генерал Павлов в последний предвоенный вечер смотрел оперетту в Минском театре, хотя он в этот момент должен был быть не в ложе театра, а на фронтовом командном пункте.

Зато в полной готовности были пограничные округа Наркомата внутренних дел. В ночь на 22 июня начальник Главного управления пограничных войск НКВД генерал Соколов находился на участке 87-го погранотряда Белорусского пограничного округа. Нарком внутренних дел Л.П. Берия уже 19 июня по указанию Сталина привёл в боевую готовность вверенные ему пограничные войска. И генерал Соколов прибыл в Белоруссию для того, чтобы с началом боевых действий организовать боевую работу пограничников в условиях войны. 21 июня заставы, пограничные комендатуры и отряды вышли из казарм и заняли оборонительные сооружения.

С началом войны пограничники должны были отойти в тылы войск для несения службы по охране фронтовых тылов. Иными словами, с началом войны пограничники должны были уступить место в первом эшелоне армии. В действительности вышло так, что 22 июня 1941 года численность пограничных войск НКВД составляла 100 тысяч человек. Благодаря усилиям наркома Берии и его пограничных соратников это были прекрасно подготовленные войска. И эта сила стала навстречу немецким войскам, сыграв в начавшейся войне стратегическую роль.

Оценивая сложившуюся обстановку после 22 июня 1941 года, высококвалифицированный аналитик С.К. Кремлёв считает: «Провалы первых дней войны были запрограммированы настолько странным поведением части высшего генералитета в последний предвоенный период и особенно в последнюю предвоенную неделю, что это поведение в ряде случаев сложно квалифицировать иначе как прямое предательство...».

Известно, что к лету 1941 года 75 % командиров находились на своих должностях всего один-два года, не успев приобрести опыт управления войсками. Не лучшим образом повлияли и репрессии против офицерских кадров, хотя их масштабы всё время пытаются преувеличивать. Отметим, что, судя по справке-докладу Главного управления кадров

от 15.06.41 года, к 01.01.41 года в кадры армии возвращено из 37 тысяч ранее уволенных по разным мотивам свыше 13 тысяч человек. В армию было возвращено около 45 % офицеров, ранее уволенных по политическим мотивам.

22 июня командование вермахта в авангарде наступления одномоментно двинуло вперёд 103 полностью мобилизованные дивизии из сосредоточенных 190. На направлениях главного удара противник обеспечил 6–8 кратное превосходство над нашими силами. Удар был сильнейший. В сложнейшем положении оказались наши пограничные войска, в кровопролитных боях задержавшие молниеносное продвижение вражеских сил. Армейским частям и подразделениям был нанесён огромный урон, но, первоначально дрогнув, они не обратились в бегство. В условиях нарушенных связей и управления разрозненные части Красной Армии вступили в неравные бои с превосходящими силами противника, задержав его беспрепятственное продвижение вглубь страны. Не располагая чётким оборонительным планом, части Красной Армии на отдельных участках фронта пытались остановить продвижение войск вермахта решительными контрнаступательными действиями.

Отрезвление от опьянения лёгкими победами на Западе постепенно, но неумолимо охватывало солдат и офицеров вермахта. Начальник штаба 4-й немецкой армии генерал Блюментрит отмечал: «Первые сражения в июне 1941 года показали нам, что такая Красная Армия. Наши потери достигли 50 процентов. Пограничники защищали старую крепость в Брест-Литовске, сражаясь до последнего человека, несмотря на обстрел наших самых тяжёлых орудий и бомбёжки с воздуха. Наши войска очень скоро узнали, что значит сражаться против русских».

В первый день войны Верховный Совет СССР ввёл военное положение в западных регионах страны и объявил мобилизацию в Красную Армию граждан 1905–1918 годов рождения. Она проходила в обстановке большого патриотического подъёма. Массовым явлением стало добровольное вступление в ряды Вооружённых Сил СССР. На протяжении одной недели было мобилизовано 5,3 миллиона человек, 234 тысячи автомашин, 31,5 тысячи тракторов. До 1 января 1942 года действующая армия пополнилась 291 дивизией и 94 бригадами. Только из Белоруссии в 1941 году было мобилизовано 600 тысяч человек.

По инициативе трудящихся Ленинграда в первые дни войны начали создаваться формирования народного ополчения из граждан, которые не призывались в вооружённые силы. Всего в СССР выразили желание участвовать в народном ополчении 4 миллиона человек. В Витебской, Гомельской, Могилёвской и других областях БССР было создано свыше 200 формирований народного ополчения, объединивших более 33 тысяч добровольцев.

Кроме того, в прифронтовой полосе создавались истребительные батальоны для охраны важных объектов и борьбы с диверсионными группами противника. Всего в годы войны в них находились около 400 тысяч человек, около 300 тысяч входили в группы сопротивления истребительным

батальонам. В Белоруссии было создано 78 батальонов и 300 групп самообороны общей численностью около 40 тысяч человек.

Важными государственными задачами стали эвакуация и развертывание в советском тылу военно-промышленного комплекса.

24 июня 1941 года по решению Совета Народных Комиссаров (СНК) СССР был создан Совет по эвакуации, определявший сроки и порядок вывоза предприятий и материальных ценностей, а также пункты их размещения на востоке страны. Туда за июль–декабрь 1941 года было эвакуировано 2593 промышленных предприятия, в том числе 1523 крупных. Из Белоруссии в восточные районы было эвакуировано 124 крупных промышленных предприятия (6,5 % от их дооцененного количества).

Народное ополчение, истребительные батальоны, отряды партийно-советского актива были подлинно народными формами борьбы с гитлеровскими захватчиками. Их рождение явилось ярким выражением советского патриотизма, готовность народов Советского Союза всеми силами отстаивать свою независимость и свободу. Созданные в трудное для нашего государства время, они во многом содействовали укреплению действующей армии, усилинию отпора врагу. Ни одна армия в мире не имела такой всенародной поддержки, какую получала Красная Армия.

Всенародная помощь действующей армии, огромные военно-мобилизационные возможности Советского государства являлись залогом того, что Красная Армия сумеет преодолеть тяжёлые кризисные месяцы начала войны, стабилизировать фронт.

Вступление СССР в войну потребовало от Коммунистической партии как партии правящей выработки программы военной перестройки всей жизни страны, мобилизации всех её сил и средств. В основу этой программы положили бессмертные идеи и указания В.И. Ленина о защите социалистического Отечества. Мобилизация народа на отпор врагу, Центральный Комитет партии следовал требованию Ленина о том, что должно быть «прямое обращение нашей партии и Советской власти к трудящимся массам с указанием на всякую очередную трудность и очередную задачу; умение объяснять массам, почему надо налечь из всех сил то на одну, то на другую сторону советской работы в тот или иной момент; умение поднять энергию, геройзм, энтузиазм масс, сосредотачивая революционно-напряжённые усилия на важнейшей очередной задаче».

Бесценными ленинскими мыслями и идеями о защите социалистического Отечества была пронизана Директива ЦК ВКП (б) и Совнаркома СССР, принятая 29 июня, – основной программный документ перестройки партии и страны в соответствии с требованиями войны. «Всё для фронта, всё для победы!» – такова была главная идея директивы.

Ленинское указание о том, что «идеалом партии пролетариата является воюющая партия», отразилось в директиве требованием: «Задача большевиков – сплотить весь народ вокруг Коммунистической партии, вокруг Советского правительства для самоотверженной поддержки Красной

Армии, для победы». «Теперь, – говорилось в директиве, – всё зависит от нашего умения быстро организоваться и действовать, не теряя ни минуты времени, не упуская ни одной возможности в борьбе с врагом».

Для руководства вооружённой борьбой против немецко-фашистских захватчиков и их союзников по решению ЦК ВКП (б) и Советского правительства 23 июня была создана Ставка Главного Командования Вооружённых Сил СССР под представительством Народного комиссара обороны Маршала Советского Союза С.К. Тимошенко.

30 июня 1941 года был создан Государственный комитет обороны, который возглавил Председатель СНК СССР И.В. Сталин. Жуков был снят с поста начальника Генштаба как не справившийся со своими обязанностями. Для руководства боевыми действиями советских войск были созданы три направления, которыми командовали К.Е. Ворошилов (Северо-запад), С.К. Тимошенко (Запад) и С.М. Будённый (Юго-запад).

По поручению Политбюро ЦК партии 3 июля 1941 года Сталин выступил с речью по радио. Эта речь провидчески осветила дальнейший ход и исход Великой Отечественной войны советского народа и тем самым Второй мировой войны.

10 июля 1941 года Ставка Главного Командования была преобразована в Ставку Верховного Командования. 8 августа 1941 года Сталин был назначен Верховным Главнокомандующим.

С этого времени Ставка стала именоваться Ставкой Верховного Главнокомандования. Одновременно шёл сложный процесс совершенствования структуры и органов руководства и управления войсками в соответствии с требованиями войны.

В действующую армию на ответственные военные посты партия направила своих видных деятелей, обладавших большим опытом организаторской и политической работы. В итоге за полгода в партийные организации Вооружённых Сил влилось более 1100 тысяч коммунистов.

Для руководства всенародной борьбой в тылу врага в первые месяцы войны Коммунистическая партия создала в оккупированных республиках и областях около 280 горкомов, сельских райкомов, райпарцентров, уездных комитетов. Их работу направляли 17 подпольных обкомов, один облпарцентров, 6 окружкомов, один межрайком, 2 межрайпарцентра.

7 июля 1941 года ЦК Компартии Белоруссии направил в тыл врага секретарей Минского обкома партии В.И. Козлова, И.Д. Варшавенко, И.А. Бельского, А.Ф. Брагина, членов обкома А.Г. Бондаря, Р.Н. Мачульского (стал потом секретарём обкома) и А.И. Степанову. Эти товарищи составили подпольный областной комитет. Уже к концу 1941 года он начал создавать соединение партизанских отрядов. Оно в начале 1942 года провело боевой рейд, разгромило многие вражеские гарнизоны. Всё это положило начало образованию мощного Октябрьско-Любанского партизанского края. Первыми Героями Советского Союза среди партизан нашей страны в августе 1941 года стали секретарь Октябрьского райкома КП (б) Белоруссии Т.П. Бумажков и заведующий

отделом исполкома райсовета депутатов трудающихся этого же района Ф.И. Павловский.

Боевым помощником партии в мобилизации молодёжи на борьбу с врагом был Ленинский комсомол. 23 июня 1941 года ЦК ВЛКСМ принял постановление «О мероприятиях по военной работе в комсомоле». Четыре персональных мобилизации руководящих комсомольских работников позволили направить в 1941 году на фронт 9482 руководителя комсомола. 84 комсорга Красной Армии были удостоены звания Героя Советского Союза.

К середине июля 1941 года агрессор понёс крупные потери в людях и боевой технике. Лишь в сухопутных войсках они составили свыше 92 тысяч человек и почти половину танков, участвовавших в наступлении. Между Оршей и Витебском 6 июля 1941 года произошло одно из самых крупных танковых сражений Великой Отечественной войны. Оно вошла в историю как «Лепельский контрудар». С обеих сторон участвовало около 1600 танков. За три дня боёв советские механизированные корпуса продвинулись до 40 километров, потеряли 832 танка и отступили. Значительные потери были нанесены врагу, снижена его ударная сила, замедлен темп продвижения на восток. Группировка армий «Центр» с конца лета 1941 года вынуждена была приостановить наступление. Фашистский «блицкриг» дал первые серьёзные трещины. «Молниеносной войны» не получилось.

Боевые действия, которые вели войска Красной Армии с самого начала войны, выявили крупные просчёты и серьёзные промахи руководства. Их последующий анализ повлек за собой возникновение вопросов, до сих пор не получивших обоснованных ответов, а именно:

Почему расположение советских войск в роковой день 22 июня оказалось совершенно не соответствующим плану, утверждённому 18 сентября 1940 года?

Почему командующие округами не выполнили приказы о разработке детальных планов обороны и приведении войск в боеготовность?

Почему, наконец, в войска с запозданием поступила директива от 21 июня 1941 года?

Вместе с тем следует отметить, что «допущенные просчёты, имевшие тяжёлые последствия и создававшие ряд непредвиденных ситуаций для советского военно-политического руководства Вооружённых Сил в начальном периоде войны, имели временный характер и не привели к полной военной катастрофе. Несмотря на то, что оперативные и мобилизационные планы исполнились с существенными изъянами, советская мобилизационная система позволила уже в начальный период войны создать значительное число новых армий, дивизий и других соединений. В конечном счете, именно эта система дала возможность Красной Армии и Советскому государству пережить катастрофически сложившийся начальный период войны и оказаться победителями в 1945 г.».

**Владимир ЕГОРЫЧЕВ,
кандидат исторических
наук, член Союза писателей
Беларусь**



Демьян Бедный.

Я ВЕРЮ В СВОЙ НАРОД

Пусть приняла борьба опасный оборот,
Пусть немцы тешатся фашистской химерой.
Мы отразим врагов. Я верю в свой народ
Несокрушимою тысячелетней верой.
Он много испытал. Был путь его тернист.
Но не затем зовет он Родину святою,
Чтоб попирал ее фашист
Свою грязною пяткою.
За всю историю супровую свою
Какую стойкую он выявил живучесть,
Какую в грозный час он показал могучесть,
Громя лихих врагов в решающем бою!
Остервенелую фашистскую змею!

Ждем та же злая вражья участь!
Да, не легка борьба. Но мы ведь не одни.
Во вражеском тылу тревожные огни.
Борьба кипит. Она в разгаре.
Мы разгромим врагов. Не за горами дни,
Когда подвернутся они
Заслуженной и неизбежной каре.
Она напишется отточенным штыком
Перед разгромленной фашистской оравой:
«Покончить навсегда с проклятым гнойником,
Мир отравляющим смертельною отравой!»

ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

Вождю, бойцам, стране родной,
Народу, вставшему за Родину стеной,
Поём восторженно мы славу!
Победа куплена великою ценой.
Враг не осилил нас преступнойвойной,
И отстояли мы Советскую державу!
Враг сломлен: скрущён его военный пресс,
Посрамлена его военная кичливость.
Победу празднуют гуманность и прогресс
И мировая справедливость!
Как радостно звенят сегодня голоса!
Как солнце щедро шлёт
в столице, в сёлах, — всюду
Весенний яркий свет восторженному люду!
Победный алый стяг взметнувшись в небеса,
Ликует Родина. Живой воды роса
Упала на её поля, луга, леса.
Победной гордостью полны её обличье,
Её могучая краса,
Её суровое величие!
Как многоцветен, как богат её убор!
В победно-радостный единий братский хор
Слилось народностей её многоязычье!
Былинным нашим кузнецам,
Ковавшим мощную броню родным бойцам —
Волшебную броню по ковке и по сплаву,
Душевной красоте советских матерей,
Вскормивших сыновей, — бойцов-богатырей,
Чьей бранной доблестию
гордимся мы по праву,
Народным подвигам в работе и войне,
Вождю народному и всей родной стране
Мы возглашаем гордо славу!

Хроника

15 апреля 1932: в журнале «Молодая гвардия» начались печататься главы романа Николая Островского «Как закалялась сталь». Роман приобрёл большую популярность и стал самым издаваемым в СССР произведением художественной литературы за 1918—1986 годы: общий тираж 536 изданий составил 36 416 тыс. экземпляров.

В романе отражены события эпохи гражданской войны, гражданской войны на Украине, германской оккупации Харькова и интервенции Антанты, советско-польской войны, дискуссии среди молодёжи о НЭПе, «левой оппозиции», о Ленинском призывае в партию и комсомол, об участии комсомола в «рабочей оппозиции», троцкизме, восстановления народного хозяйства и социалистического строительства в первые годы советской власти.

16 апреля 1934: Постановлением ЦИК СССР учреждено почётное звание «Герой Советского Союза». Двумя днями ранее на первых страницах центральных газет был опубликован текст открытой телеграммы от руководителей Советского государства (И. Сталина, В. Молотова, К. Ворошилова, В. Куйбышева и А. Жданова) к семи полярным лётчикам, участвовавшим в спасении терпящих бедствие пассажиров и членов экипажа парохода «Челюскин».

17 апреля 1923: открытие

XII съезда РКП(б) (завершился 25 апреля). Это был первый из съездов РКП(б), в котором по болезни не принимал участия В. И. Ленин, и последний, состоявшийся при его жизни. Подводя итоги работы партии за два года НЭПа, съезд одобрил политическую и организационную линию ЦК, его внутреннюю и международную политику. Но при этом общее состояние промышленности оставалось тяжёлым. Поэтому внимание партии было обращено на вопросы планового развития хозяйства страны. В принятых съездом решениях указывалось, что только тяжёлая индустрия может явиться прочным фундаментом социалистического строительства.

18 апреля 1923: по инициативе Феликса Дзержинского создано спортивное общество «Динамо». В странах социализма, а также в постсоветских странах одноимённые спортивные общества создавались по модели советского «Динамо» или являлись его фактическими «наследниками», также будучи «ведомственными» спортивными клубами органов внутренних дел и органов госбезопасности.

19 апреля 1935: в СССР основано спортивное общество «Спартак» по типу существовавшего «Динамо», которое смогло бы объединить всех физкультурников, работающих на предприятиях Промысловой Кооперации. Название предложил

советский футболист и хоккеист Николай Петрович Старостин. В 1960 году, после ликвидации Промысловой кооперации, «Спартак» был реорганизован в «Добровольное спортивное общество профсоюзов». После чего «Спартак» стал поддерживаться рабочим профсоюзом.

20 апреля 1942: закончилась Московская битва Великой Отечественной войны. В результате контрнаступления немецкие войска были отброшены на 100—250 км. Полностью были освобождены Тульская, Рязанская и Московская области, многие районы Калининской, Смоленской и Орловской областей. План «Барбаросса» был похоронен окончательно и война перешла в затяжную битву экономик Третьего Рейха и антигитлеровской коалиции, а в военно-стратегическом плане на Восточном фронте установилось длительное неустойчивое равновесие до лета 1942 года, в конечном итоге давшее выигрыш именно Советскому Союзу — практически полностью завершилась эвакуация промышленности на Восток и стремительными темпами шло её развертывание там.

21 апреля 1932: в СССР были вновь созданы Морские силы Дальнего Востока, которые три года спустя будут преобразованы в Тихоокеанский флот. Сегодня это самый «молодой» флот России.

БРАТУ МОЕМУ

Порой, тоску мою пытаюсь превозмочь,
Я мысли черные гоню с досадой прочь,
На миг печали бремя скину,-
Запросится душа на полевой простор,
И, зачарованный мечтой, рисует взор
Родную, милую картину:
Давно уж день. Но тишь в деревне у реки:
Снят после розговен пасхальных мужики,
Утомлены мольбой всенощной.
В зеленом бархате далекие поля.
Лучами вешними согретая, земля
Вся дышит силою живительной и мощной.
На почках гибких верб белеет нежный пух.
Трепещет ласково убогая ракита.
И сердцу весело, и замирает дух,
И ловит в тишине дремотной острый слух,
Как где-то стукнула калитка.
Вот говор долетел, — откуда, чей, бог весть!
Сплелися сочный бас и голос женский, тонкий,
Души восторженной привет — о Чуде весть,
И поцелуй, и смех раскатистый и звонкий.
Веселым говором нарушен тихий сон,
Разбужен воздух бодрым смехом.
И голос молодой стократно повторен
По всей деревне гулким эхом.
И вмиг всё ожило! Как в сказке, стали вдруг —
Поляна, улицы и изумрудный луг
Полны ликующим народом.
Скликают девушки замедливших подруг.
Вот — с песней — сомкнут их
нарядно-пестрый круг,

И правит солнце хороводом!
Призывно-радостен торжественный трезвон.
Немых полей простор бескрайний напоен
Певцов незримых звучной трелью.
И, набираясь сил для будущих работ,
Крестьянский люд досуг и душу отдает
Тревогой будничных забот
Не омраченному веселью.
...О брат мой! Сердце мне упреком не тревожь!
Пусть краски светлые моей картины — ложь!
Я утолить хочу мой скорбный дух обманом,
В красивом вымысле хочу обрести бальзам
Невысыхающим слезам,
Незакрывающимся ранам.

Демьян БЕДНЫЙ

УВАЖАЕМЫЕ ДРУЗЬЯ!

Вы можете подписаться на газету «Коммунист Беларусь. Мы и время» в отделениях РУП «Белпочта» до 24 числа каждого месяца (индивидуальный подписной индекс - 63144; ведомственный подписной индекс - 631442).

ПОДПИШИТЕСЬ И БУДЬТЕ В КУРСЕ СОБЫТИЙ!

С целью активизации информационно-пропагандистской деятельности Коммунистической партии Беларусь создан Информационный фонд газеты «Коммунист Беларусь. Мы и время». Средства можно перечислять на расчетный счет редакции газеты: №BY43BLBB30150100144153001001 в отд. №537 г. Минска ОАО «Белинвестбанк», код 739, УНН – 100144153.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:

Г.В. Кудин

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ:

А.В. Лазуткин

Редакционная коллегия:

Г.П. Атаманов;
В.Т. Винник;
П.В. Кикель;
А.А. Коваль;
А.С. Косенко;
Л.Е. Криштапович;
А.Н. Сокол.



Отсканируйте этот QR-код для открытия электронного архива нашей газеты

КОММУНИСТ БЕЛАРУСЬ
МЫ И ВРЕМЯ

ГАЗЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
БЕЛАРУСИ
ИНДЕКС 63144
ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1990 г.
ИЗДАЕТСЯ НА РУССКОМ
И БЕЛАРУССКОМ ЯЗЫКАХ

Редакция может не разделять взгляды своих авторов. За достоверность информации отвечает автор. «Коммунист Беларусь. Мы и время» не имеет возможности вести переписку, отвечать на письма читателей. Рукописи не возвращаются. Газета выходит 1 раз в неделю.
Адреса в Интернете: comparty.by; vk.com/compartyby